



香港的醫療制度與一九九七問題

1985 卷 17 期 1

陳紀德醫生

「一九九七」問題現已成為極其敏感的問題，緊繫着廣大香港居民的神經。隨着「一九九七」問題的發展和逼近，各種專業人士的動態日益受到注視。作為專業人士的香港醫生，面對這個重大轉折，他們是怎樣想的，如何打算的？這些都是本文所要探討的問題。

醫務人員的心態

香港是一個殖民地，長期以來一般居民都對社會缺乏歸屬感。然而香港是歸屬中國，卻又害怕真正回歸之日的到來。

就以醫生來說，香港培養出來的醫生，每年都有些人留下，有些人離開，這種現象是正常的，都是從個人發展和前途來決定的。例如離開的人或是留學深造，或是移民就業，各種情況都有。而留下來的，一般都能秉承專業精神和其他護理技術人員一同治病救人，過着安定而有保障的生活。可是「一九九七」問題出現以後，許多醫生惶惶不安，他們對將來工作條件的保障和生活方式的維持都缺乏信心、疑慮重重，陷於極端苦悶。

由於血緣的原因，又對香港存在着深厚的感情，後者勝於前者，產生怕變的矛盾心態。作為一個香港醫生，主要的服務對象是同文同種的同胞，這無論是從語言溝通還是從工作滿足感方面來說，都遠勝在外國行醫，何況在外國建立事業並不容易，其中一個原因是外國醫生組織為其本身利益着排斥外來醫生。因此香港醫生多數留戀故土，不願他遷。

可是怕變的矛盾心態，卻又迫使一些香港醫生不得不去考慮他遷。因為，香港回歸中國是歷史發展的必然現象，而中國三十多年來不斷興起的政治運動，特別是驚心動魄的文革，令人不寒而慄。雖然中國現在實行新的政策，並且進行各項改革和對外開放，加上中國領導人提出保證在一九九七年以後經濟制度、生活方式、出入境自由等等五十年不變，但並未消除廣大香港居民（包括醫生在內）心中的疑慮。

醫務人員重視本港的醫療特色

對香港醫生來說，他們都很珍惜目前香港醫療制度的一些特色，並且擔心將來是否能夠與中國大陸的醫療制度融合。

(一) 香港醫生享有選擇職業、宗教信仰、出入境自由、子女教育可以自由安排、個人生活受到尊重和保護，並且多勞多得，工作及事業成就得到承認和適當的報酬。

(二) 香港醫生的社會地位崇高，特別是大學教授和單位主任獨立性很高，不必擔心政治影響。

香港的醫生，接受西方自由社會醫學傳統，對病者不論個人或政治背景，一律採取「來者不拒」的態度，只要他們前來求診，醫生不需要受政治因素左右，他們能自由地本着專業精神，一視同仁，竭盡所能，為他們服務。

(三) 香港醫生享有選擇在公立醫院、私家醫院、大學醫學院服務或私人執業的自由，享有選擇深造科目的自由，按興趣、按能力而定，而不是按「政治覺悟」而定。

(四) 香港醫生專業資格須經香港政府及英國醫務委員會批准，而專家的專業地位主要是通過考試，取得外國專業學會會士或碩士資格而獲得。這些資歷將來是否獲得承認？而新一代又怎麼辦呢？

(五) 香港公立醫院人事編制、級別分明，升遷與否是根據才能、經驗和年資綜合而定，個人所取得的地位，絕對不會受到任何衝擊。政府及大學的醫療系統有明確的退休制度，新一代不斷接班更替，保持活力，防止老化。

(六) 宗教團體所辦的醫院，基本上是獨立自主，有權爭取外國人力、物力的支援，不受干預。

(七) 香港醫生和醫學團體，可以自由與外國保持緊密聯繫，通過書刊及學術活動的交流，提高香港醫療水準，乃至達到國際先進水準。醫生可以自由到外國接受深造及訓練。

(八) 西方傳統醫學及英語是香港醫學的基礎，而所用藥物及儀器亦以西方採用的為標準。一九九七年以後將採用什麼官方語言呢？

醫生動態

面對這一系列不可知的情況，香港醫生有各種各樣的反應。

(一) 一部份醫生爭取移民外國。近年西方國家經濟不景氣，醫生移民外國，很難找到理想工作，立足無地，可見他們採取這種行動，純粹是因為無可奈何。

(二) 一部份現在公立醫院任職的醫生，不想接受自己喜歡的專科訓練，而選擇一些較易在外國發展的專科，更有些醫生不打算接受任何專科訓練，得過且過，因為一個專科醫生的培訓，一般最少需要經過十年艱苦的磨練。

(三) 一部份現在公家醫院任職的醫生，面對香港經濟不景氣，卻反當地紛紛考慮自己執業，原因頗為複雜。

(四) 個別醫生為了個人利益，作出短視行徑，損害醫療界的形象。

(五) 一部份醫生矢志留下，終身在港服務。

未來展望

(一) 從樂觀方面看：

(1) 大多數醫生表示，如果目前香港醫療事業的一些特點在一九九七年以後保持不變，他們願意留下，堅持崗位。

(2) 一九九七年以後，隨着殖民政府的消逝，社會風氣必然有所變化，價值觀念將不會局限於功利主義，一般居民的歸屬感定然有增無減，這將促使社會福利的提高、醫療制度的改善，整個醫療界的專業操守和工作效率都會隨之提高。

(3) 近數十年來，香港受西方科技突飛猛進的影響，人才輩出，將會對中國四個現代化建設作出貢獻，醫療界也不會例外。

(二) 從悲觀方面看：

如果「港人治港」有名無實：「五十年不變」的承諾得不到落實；如果中國政局再度出現不穩；如果香港社會的安定繁榮遭到破壞，在醫療界中，將會出現這些情況：

- (1) 香港醫生的醫德和正常專業的運作將會受到不利影響。
- (2) 大量有成就、獨具專長的香港醫生將會他遷。
- (3) 在香港合法行醫多年並有經濟能力的大陸醫生，部份可能繼續他遷。

由此而引起的連鎖反應、醫療水準下降等實屬難免。

感想與建議

筆者對於一九九七年前後的香港前途保持慎重的樂觀，這是基於中國政府對保持香港安定繁榮的誠意及中國近幾年來執行的務實政策。而徹底消除廣大香港居民（包括醫生在內）的疑慮將取決於中國政治日趨民主、長期對外開放、加強法治制度，並且在行動中認真落實對香港「五十年不變」的保証。

站在醫生和人道立場，面對「一九九七」問題所引發的局勢，筆者深感不安：

- (一) 由於政經不穩，導致香港醫療制度得不到應有的改善，停滯不前。
- (二) 由於人心浮動，導致有些醫生不願堅守崗位，有些醫生申請移民外國；有些醫生毅然離開香港，有些醫生家庭因為受到「一九九七」問題困擾而分離或破碎。

這些情況的存在不論是對醫生、病人還是社會，都一無好處，怎麼辦呢？筆者希望中國政府認真考慮香港醫生的處境和需要，採取有效措施，作出適當安排。

(一) 中國當局應考慮同時採用中文和英文作為官方語言，這不僅方便西方醫學教授，並且使上一代醫生容易適應。

(二) 中英當局，應從速組織各醫療戰線上的專科醫生，按部就班地建立本港各科專業審核委員會（Local Accreditation Body），其工作範圍包括：訓練專科人材、保持及提高醫學水準，建立考核制度，及發放認可專科文憑，惟有這樣，香港醫學的國際水平才能保持，外國同業才能在一九九七年後，繼續尊重及承認在香港培訓的醫生之專業資格。

(三) 香港特別行政區府在一九九七年後一段時期應落實雙重國籍法，使持有外國護照，在本地受訓醫生如現在一樣，繼續安心投入醫療服務，這一批專才，香港是應該珍惜的。

對於部份情緒低落、感到徬徨的年輕醫生，筆者願意提供一些意見，以共勉之。

(一) 在未作出去留的決定以前，必須堅守崗位，對病人和社會負責。此外，多點瞭解中國的歷史、文化及現況，並密切注意中國現時的政治、社會和經濟的發展。

(二) 在考慮去留問題時，應當充份瞭解移民外國的限制和困難，不要感情用事。

(三) 按照自己的志趣和意願，選擇事業發展的可靠途徑，盡量避免由於政治因素而選擇不符合興趣和意願的科目。

(四) 不要輕易受他人言論的影響而陷於情緒低落，或者感情用事，反之，應當冷靜思考，權衡利弊，認清客觀形勢及其發展，然後作出去留的最後決定。

(五) 在能力範圍之內，參與和推動香港政制的改革，使香港在英國人撤離以後，能夠建立一個比較健全的政治制度。

(六) 盡個人的努力，促進香港的安定繁榮。

(七) 現已決定移民外國的香港醫生應當在香港政局穩定以後回歸，

為同胞服務。

(八) 對於中國當局提出香港「五十年不變」的保證，必須抱着相信的態度，靜觀其變，冷靜觀察一個時期，然後才作去留決定。

結論

總的來看，香港目前的醫療制度並非盡善盡美。所以仍需要繼續改進，但與鄰近地區和中國大陸相比，無疑是先進的，對香港這國際城市，貢獻甚大。

香港政治、經濟如能保持穩定、社會如能安定繁榮，相信絕大部份香港醫生會繼續留下來的，並將為改進香港醫療制度，並協助國內提高醫療質素，作出應有的貢獻。

編者按：本文原載於「社聯季刊」

作者簡介

陳紀德在香港出生，是受本地醫科培訓的醫務人員，曾任職香港大學醫院單位、輔助醫院，公立醫院及私家醫院單位服務，亦曾在英國數間大學單位及分區醫院工作，關心本港的醫療服務，曾成立醫務關注組及參與爭取東區醫院的成立。